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Հանրապետական փուլ 

9-րդ դասարան  

Խնդիր 1 

1 2 3 ընդհանուր 

  ա բ  

3 3 1 1 8 

 

Քիմիական հրեշը 

Մեկ ամերիկացի գիտնական որոշեց ստուգել իր գործընկերների օքսիդացման-վերականգնման 

ռեակցիաների հավասարումները հավասարեցնելու կարողությունը և առաջարկեց նրանց այսպես 

կոչված «Քիմիական հրեշի»՝ [Cr(CO(NH2)2)6]4[Cr(CN)6]3 կոմպլեքսի կալիումի պերմանգանատով 

ծծմբական թթվի միջավայրում օքսիդացման ռեակցիայի հավասարման հավասարեցումը: Որոշ 

ժամանակ անց ամերիկացի քիմիկոսին պատասխանեց իսրայելցի պրոֆեսորը, ով հայտնեց, որ այդ 

հավասարումն այդքան էլ դժվար չէ. նա լուծել էր այդ հավասարումը մոտ 20 րոպեում, որի ընթացքում 

նա առաջադրում էր ուսանողներինհետևյալհարցերը: 

1. Որոշե՛ք վերականգնիչկոմպլեքսում տարրերի օքսիդացման աստիճանները: 

2. Գտե՛ք ռեակցիայի վերջանյութերը, եթե հայտնի է, որ վերականգնիչի բոլոր տարրերն օքսիդանում 

են մինչև իրենց առավելագույն օքսիդացան աստիճանը: 

3. Գտե՛ք ռեակցիայի հավասարման գործակիցները՝ ա) էլեկտրոնային, բ) 

էլեկտրոնաիոնայինհաշվեկշռի մեթոդներով:  

Հուշում՝ հավաասարման աջ մասի գործակիցների գումարը մեծ է 4000-ից: 
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Լուծում 

1. Կատիոնի լիցքը՝ +3, անիոնի լիցքը՝ -4, միզանյութն (NH2)2CO էլեկտրաչեզոք է, CN- իոնն ունի -1 

լիցք, կատիոնում քրոմի լիցքը +3 է, անիոնում՝ +2: Ածխածինը միզանյութում ունի +4 լիցք, ցիանիդ 

իոնում՝ +2, ազոտն ունի -3 լիցք, ջրածինը՝ +1, թթվածինը՝ -2: 

2. Ռեակցիայի հավասարումն է՝ 

[Cr(CO(NH2)2)6]4[Cr(CN)6]3 + KMnO4 + H2SO4→ K2Cr2O7 + KNO3 + CO2 + K2SO4 + MnSO4 + H2O 

3. ա)4Cr+3 + 3Cr+2 + 66N-3 + 18С+2 - 588e- = 7Cr+6 + 66N+5 + 18С+4 

Mn+7 + 5e- = Mn+2 

Ռեակցիայի հավասարումն է՝ 

10[Cr(CO(NH2)2)6]4[Cr(CN)6]3 + 1176KMnO4 + 1399H2SO4 = 

= 35K2Cr2O7 + 660KNO3 + 420CO2 + 223K2SO4 + 1176MnSO4 + 1879H2O 

բ)[Cr(CO(NH2)2)6]3+  + 91/2H2O – 99e- = 6CO2 + 12NO3- + 1/2Cr2O72- + 115H+ 

[Cr(CN)6]4- + 67/2H2O – 64e- = 6CO2 + 6NO3- + 1/2Cr2O72- + 67H+ 

MnO4- + 8H+ + 5e- = Mn2+ + 4H2O 

Կրճատ իոնական հավասարումն է՝ 

40[Cr(CO(NH2)2)6]3+ + 30[Cr(CN)6]4- + 1176MnO4- + 2798H+ = 

= 35Cr2O72- + 660NO3- + 420CO2 + 1176Mn2+ + 1879H2O 

Ռեակցիաների հավասարումներն են՝ 

10[Cr(CO(NH2)2)6]4[Cr(CN)6]3 + 1176KMnO4 + 1399H2SO4 = 

= 35K2Cr2O7 + 660KNO3 + 420CO2 + 223K2SO4 + 1176MnSO4 + 1879H2O 

Խնդիր 2 

1․ 2 3  

X1 X2 Х3 Y1 Y2    

1 1 0,5 0․5 1 5 1 11 

 

1851 թվականին Ս. Կանիցարոն և Ֆ. Կլոզեն ստացան նոր միացություն (X2): XIXդարի վերջում 

կազմվեց Х2-ի ստացման արդյունաբերական եղանակ Y1 ևY2 միջանկյալ միացությունների ստացման 

փուլերով (տե՛ս սխեման): 



 
X3նյութը հանդիսանում է մարդու կենսագործունեության արգասիք: 

1. Գտե՛ք X1, X2, Х3, Y1ևY2 նյութերը: 

2. Գրե՛ք սխեմայում առկա բոլոր ռեակցիաների հավասարումները: 

3. Գրե՛քХ3նյութի ստացման մեկ այլ եղանակ: 

Լուծում 

1. X1- ClCN, X2 - H2NCN,X3 - (NH2)2CO, Y1- CaC2, Y2- CaCN2 

2. KCN + Cl2 = KCl + ClCN  (X1) 

ClCN + 2NH3 =  NH4Cl + H2NCN  (X2) 

H2NCN + H2O = (NH2)2CO  (X3) 

CaCO3 + 2C = 3CO + CaC2  (Y1) 

CaC2 + N2 = C + CaCN2  (Y2) 

CaCN2 + CO2 + H2O = CaCO3 + H2NCN 

3. 2NH3 +CO2 = (NH2)2CO + H2O 

Խնդիր 3 

 1․      2              33 

X1 X2 Х3 X4 X5 X6 X7  3 Ընդհանուր 

1 1 1 1 1 1 1 7 4 18 

 

Ստորև տրված է ծծումբ տարրի միացությունների փոխարկումների սխեման: Բոլոր անհայտ 

նյութերը, բացի X1-ից, պարունակում են մեկ ծծմբի ատոմ: Միացությունների որոշ հատկություններ 

տրված են աղյուսակում: 

 

  SF6 X1 X2 X3 X7 

Tպնդ., оС -50,7 -052,7 -64 -121 -110 

Tեռ., оС -64(սուբլ.) 30 -21 -38 -44 



1. Որոշե՛ք X1-ից X7 միացությունների բաղադրությունը: 

2. Գրե՛ք սխեմայում պատկերված բոլոր ռեակցիաների հավասարումները: 

3. Նկարե՛ք X1, X3, X6, X7 միացությունների երկրաչափական կարուցվածքը: 

Լուծում  

1. X1 -S2F10, X2 -SF5Cl, X3 -SF4, X4 - NSF3, X5 - NF2SF5, X6 - [SF3+][BF4-], X7 - SOF2: 

2. 2SF6 + 2HI → S2F10 + 2HF + I2,                      S2F10 + Cl2→ 2SF5Cl 

2SF5Cl + H2→ S2F10 + 2 HCl,                            S2F10 + 2NH3→ NSF3 + 3HF + SF4 

S2F10 + N2F4→ 2F2NSF5,                                   S2F10→ SF6 + SF4 

SF4 + Cl2 + CsF → SF5Cl + CsCl,                        ( SF4 + CsF→Cs[SF5 ] ) 

(Cs[SF5] + Cl2→CsCl + SF5Cl ),                         SF4 + BF3→ [SF3+][BF4+] 

5SF4 + I2O5→ 5SOF2 + 2IF5 

3.  

 

 

Խն դ ի ր  4  

Պլատին (II) միացությունները, իզոմերները ևտրանս էֆեկտը 

 

1 2 ը ն դ հ ան ո ւ ր  

4 4 8 

   

 

 
Պլատինը և այլ 10 մետաղների խումբ առաջացնում են հարթ կոմպլեքսներ և այդ ռեակցիաների 

մեխանիզմներն ուսումնասիրվել են էքստենսիվ:Օրինակ, հայտնի է, որ այդ կոմպլեքսների  

փոխանակման ռեակցիաներն ընթանում են ստերեոքիմիայի պահպանմամբ. 

 

 



Հայտնի է նաև, որ X լիգանդը Y-ով փոխանակման ռեակցիայի արագությունը կախված է 

լիգանդի բնույթից, որը տրանս է  X-ի նկատմամբ, այսինքն T-ից: Դա հայտնի է որպես 

տրանս էֆեկտ: Երբ T-ն ստորև թվարկված իոններից կամ մոլեկուլներից մեկն է, տրանս 

դիրքում փոխանակման արագությունը փոքրանում է ձախից աջ:  

CN
–
> H

–
> NO2

–
, I

–
> Br

–
, Cl

–
>պիրիդին, NH3, OH

–
, H2O 

 

 Ցիս- կամ տրանս- Pt(NH3)2Cl2 ստացումը կախված է տրանս էֆեկտից:  Ցիս իզոմերը, 

որը քաղցկեղի քիմիոթերապիայի միջոց է և անվանվում է ցիս պլատին, ստացվում է K2PtCl4-

ի և ամոնիակի փոխազդեցությունից:  

 

 

 

1.

 Պատկերե՛քPt(py)(NH3)BrClբանաձևովպլատին(II)հարթկոմպլեքսներիբոլորհնարավորստ

երեոիզոմերները, (որտեղpy = պիրիդին, C5H5N). 

 

2․ Գրեքռեակցիայիսխեմաները, ընդգրկելովնաևինտերմեդիատը(ները), 

եթեընդհանրապեսդրանքկան, 

ցույցտվեքջրայինլուծույթումդրանցստացումը[Pt(NH3)(NO2)Cl2]¯ 

յուրաքանչյուրստերեոիզոմերիհամար,որպեսազդանյութօգտագործելովPtCl4
2-

, NH3, և NO2
–
. 

Ռեակցիաներըվերահսկվումենկինետիկորեն՝տրանսէֆեկտով: 

 

 

Ցիս-իզոմեր. 

 

Տրանս-իզոմեր. 
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Խնդիր 9․5 

ա բ Ընդհանուր միավորները 

2 3 5 

10 լ տարողությամբ փակ անոթում փոխազդեցության մեջ են դրել CO և CI2 գազերի 57,4 գ զանգվածով 

հավասարամոլային խառնուրդը:  

ա) Հաշվե'ք համակարգը կատալիզատոր մտցնելուց 2 րոպե հետո ստացված խառնուրդի մոլային 

բաղադրությունը, եթե ֆոսգենի առաջացման միջին արագությունը 0,02 մոլ/լ.րոպե է. 

բ) Քանի՞ անգամ է ընդհանուր ճնշումը համակարգում փոքրանում հավասարակշռություն 

հաստատվելուց հետո` համակարգը կատալիզատոր մտցնելուց 5 րոպե հետո:   

Լուծում. 

28x + 71x =57,4 

99x = 57,4 

x = 0,58 մոլ 

ա) CO + CI2 COCI2 

 ][][ 2CICOk
dt

dc
v           0,02 = 

2
C 04,0C  մոլ/լ 

n(CO) = 0,58 - 0,4 = 0,18 մոլ,  n(CI2) = 0,18 մոլ, n(COCI2) = 0,4 մոլ 

բ)
2

1

2

1

n

n

p

p
  

n1= 1,16,          n2= 0,76 

526,1
76,0

16,1

2

1

2

1 
n

n

p

p

                      

      

5 րոպեին չի բավարարում 

 

                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10-րդ դասարան 

Խնդիր 10-1    Ֆտորիդներ 

ա բ գ դ ե զ Ընդհանուր 

1 + 1 = 2 1 + 2 = 3 2 1 + 1 = 2 2 1 + 2 = 3 14 

       

Իներտ մոխրագույն X տարրը տաքացման պայմաններում փոխազդել է ֆտորի հետ առաջացնելով A 

միացությունը: Մոխրագույն գույնի Y միացությունը նույնպես փոխազդում է ֆտորի հետ 

առաջացնելով B հեղուկը (ω(F) = 49.03% ):   

ա) Որոշե´ք X տարրը և A-ն, եթե հայտնի է, որ X տարրի օքսիդում ω(O) =  30.09% (X տարրի 

օքսիդացման աստիճանը օքսիդում նույնն է, ինչ A միացության մեջ):  

բ) Գծե´ք A միացության կառուցվածքային բանաձևերը գազային և բյուրեղային ֆազերում, եթե 

հայտնի է, որ գազային ֆազում A-ն գտնվում է մոնոմերի, իսկ բյուրեղային ֆազում` սիմետրիկ ցիկլիկ 

տետրամերի ձևով:  

գ) Գրե´ք А միացության և BrF3-ի միջև ընթացող ռեակցիայի հավասարումը, եթե BrF3-ը հանդես է 

գալիս որպես Լյուիսի հիմք:  

դ) Որոշե´ք Y տարրը և B-ն: 

ե) Գրե´ք A և B նյութերի միջև ընթացող ռեակցիայի հավասարումը, եթե հայտնի է, որ անիոնում ω(F) =  

56.95%:  

զ) Գծե´ք վերջանյութի կատիոնի և անիոնի կառուցվածքները: 

Լուծում. 

ա)  

Օքս. աստ. Մոլ.զանգված Մեկնաբանություն 

+1 18,6 չի բավարարում 

+2 37,2 չի բավարարում 

+3 55,76 Fe,չի բավարարում, քանի որ իներտ չէ 

+4 74 չի բավարարում 

+5 92,93 X = Nb, A=NbF5 

 

բ) 

 

գ) NbF5 + BrF3 = [BrF2][NbF6]   

դ) 

Օքս. աստ. Մոլ.զանգված մեկնաբանություն 

+1 19.8 չի բավարարում 



+2 39.5 չի բավարարում 

+3 59.3 չի բավարարում 

+4 79 Y = Se, B = SeF4 

 

ե) SeF4 + 2NbF5 = [SeF3][Nb2F11] 

զ) 

 

 

Խնդիր 10-2   Խախտվո՞ւմ է արդյոք ԼեՇատելյեիսկզբունքը 

ա բ գ դ ե Ընդհանուր 

1 2 3 1 + 1 + 1 = 3 2 11 

 

ԳազայինCO, H2ևCH3OHպարունակողհամակարգումհաստատվելէհավասարակշռությունpընդ=100մթն 

ճնշման պայմաններում: Հավասարակշռության պահին խառնուրդում 

առկա է 1.2 մոլCO, 0.4 մոլH2 և 0.4 մոլCH3OH: 

ա) Հաշվե´ք հավասարակշռության հաստատունը( Kp ): 

 բ) Ո՞ր ջերմաստիճանում է հաստատվում հավասարակշռություն: 

 Խառնուրդին ավելացրել են 0.5 մոլ CO, իսկ ընդհանուր ճնշումն ու 

ջերմաստիճանը թողել են նույնը: 

գ) Ո՞ր կողմ կընթանա ռեակցիան: Պատասխանը հիմնավորեք հաշվարկով: 

դ) Հաշվե´ք նոր հավասարակշիռ խառնուրդում նյութերի քանակները (մոլ): 

ե) Արդյո՞ ք խախտվում է Լե Շատելյեի սկզբունքը: Բացատրե´ք: 

Լուծում. 

ա) CO + 2H2 = CH3OH 

Պարցիալ ճնշումներ՝ p CO =
1,2

2
· 100 = 60 մթն , p(H2) = p(CH3OH) = 20 մթն  

Հավասարակշռության հաստատուն՝Kp =
20

60∙202 = 𝟖. 𝟑𝟑 ∙ 𝟏𝟎−𝟒 

բ) ∆H° = −205 −  −110,5 = −94,5 կՋ/մոլ 

∆S° = 226,2 − 197,5 − 2 ∙ 130,5 = −232,3 Ջ/(մոլ ∙ Կ) 

 ∆G° = ∆H° − T∆S° = −RT ln Kp  

 T =
∆H°

∆S°−R ln Kp
=

−94500

−232.3−8.314∙ln(𝟖.𝟑𝟑∙𝟏𝟎−𝟒)
= 𝟓𝟒𝟓Կ 

գ) Ոչ հավասարակշռային ճնշումներ՝ p(CO) = 1,7/2.5 · 100 = 68 մթն , p(H2) = p(CH3OH) = 16 մթն 

Նյութ 
∆fH˚  

կՋ/մոլ 

S˚ 

Ջ/(մոլ·Կ) 

CO -110,5 197,5 

H2 ------- 130,5 

CH3OH -205 226,2 



Q =
16

68 ∙ 162
= 9,19 ∙ 10−4 

Q > Kp  նշանակում է, որ ռեակցիայի արգասիքն ավելի շատ է, քան անհրաժեշտ է հավասարակշռային 

խառնուրդի համար, հետևաբար հավասարակշռության հաստատման համար պետք է ընթանա 

հակառակ ռեակցիան: Այսպիսով այս դեպքում ելանյութի ավելացումը կհանգեցնի 

հավասարակշռության տեղաշարժը դեպի ձախ:  

դ) Ենթադրենք, որ 0,5 մոլ CO -ի ավելացումից հետո քայքայվել է x մոլ CH3OH 

1.7     0.4         0.4 

CO +  2H2  =  CH3OH 

     x 2x               x 

                 1.7+x    0.4+2x       0.4-x                          ընդհ. 2,5+2x 

Kp =

0,4−x

2,5+2x
∙ 100

 
1,7+x

2,5+2x
∙ 100 ∙ (

0,4+2x

2,5+2x
∙ 100)2

= 8,33 ∙ 10−4x = 0,0087 

𝐧 𝐂𝐇𝟑𝐎𝐇 = 𝟎, 𝟑𝟗𝟏𝟑մոլ, 𝐧 𝐂𝐎 = 𝟏, 𝟕𝟎𝟖𝟕մոլ, 𝐧 𝐇𝟐 = 𝟎. 𝟒𝟏𝟕𝟒մոլ 

ե) Դա հակասում է Լե Շատելյեի սկզբունքի ավանդական սահմանմանը, բայց ոչ իրեն սկզբունքին: 

Թվացող հակասությունը բացատրվում է նրանով, որ CO  -ի քանակը սկզբնական խառնուրդում 

թերմոդինամիկորեն շահավետ չէ: 

 

Խնդիր 10-3     Stromeyeryt 

ա բ գ Ընդհանուր 

1 + 1 = 2 10 · 0,5 = 5 8 · 0,5 = 4 11 

Stromeyerytկոչվող մուգմոխրագույնհանքաքարը, որը պարունակում է երեք տարրերի ատոմներ այրել 

են օդում: Ռեակցիայի ընթացքում առաջացել է սուրհոտովԱգազըևսևգույնիԲպինդմնացորդը, 

որնիրենիցներկայացնումէերկումիացություններիխառնուրդ: Ագազըանցենկացնումբրոմաջրիմիջով, 

որիհետևանքովնստումէանգույնԳմիացությունը: Բպինդ մնացորդը 

մասամբլուծվումէծծմբականթթվում, որիհետևանքովառաջանումէկապտականաչավունԴլուծույթը և 

մնում է չփոխազդածսև-մոխրագույնԵմիացությունը: 

Ե միացությունը լուծվում է ազոտական թթվում առաջացնելով անգույն Զ  միացությունը: Զ 

միացության լուծույթին ալկալի ավելացնելիս առաջանում է շագանակագույն Է  նստվածքը: Եթե 

ստացված Էմիացությանը ավելացնենք նատրիումի պերսուլֆատի լուծույթ, ապա կառաջանա մուգ 

մոխրագույն Ը  նստվածքը: 

Տաքացման պայմաններում Դ միացության լուծույթին շարունակաբար հիմքի և գլյուկոզի լուծույթ 

ավելացնելիս, առաջանում է աղյուսակարմիր Թ  նստվածքը, որին յոդաջրածնական թթու 

ավելացնելիս այն լուծվոմ է առաջացնելով Ժ  անգույն լուծույթը: 



ա) Որոշե´ք ինչ տարրերի ատոմներից է կազմված Stromeyerytհանքաքարը և նրա մոլեկուլային 

բանաձևը, եթե հայտնի է, որ նրա մոլեկուլային զանգվածը չի գերազանցում 222 գ/մոլ: 

բ) Որոշե´ք Ա - Ժ  նյութերը: 

գ) Գրե´ք խնդրի պահանջում ներկայացված 8 քիմիական ռեակցիաների հավասարումները: 

Լուծում. 

ա)  Սուր հոտով գազը SO2–ն է: Գլյուկոզի հետ ռեակցիան վկայում է պղնձի առկայության մասին, 

իսկ քլորաջրածնական թթվում չլուծվող, բայց ազոտական թթվում լուծվող մոխրագույն միացությունը 

արծաթն է:Stromeyeryt՝ CuxAgySz(բնական հանքաքարում x=y=z=1): 

բ) 

Ա Բ Գ Դ Ե 

SO2 CuO + Ag BaSO3 CuCl2 Ag 

Զ Է Ը Թ Ժ 

AgNO3 Ag2O AgO Cu2O H[CuI2] 

 

գ)  CuAgS + 3/2 O2 → CuO + Ag + SO2 

SO2 + Ba(OH)2 → BaSO3 + H2O  

CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O  

Ag + 2HNO3 → AgNO3 + NO2 + H2O  

2AgNO3 + 2NaOH → Ag2O + NaNO3 + H2O  

Ag2O + Na2S2O8 + H2O → 2AgO + Na2SO4 + H2SO4 

2Cu(OH)2 + C6H12O6 → Cu2O + C6H12O7 + 2H2O  

Cu2O + 4HI → 2H[CuI2] + H2O 

4․Դիբորանի քիմիան 

1 2 3 4 5 ընդհանուր 

1 2+2 1 1 2 9 
Գրեք ներքևի սխեմայում համարակալված միացությունների կառուցվածքային բանաձևերը: 

Յուրաքանչյուր միացություն բոր է պարունակում. 

 



 

 

Լրացուցիչտվյալներ: 

a. 5-րդհամարիմիացությանեռմանջերմաստիճանը 55 ˚C է 

b. բոլորռեակցիաներումռեագենտներըավելցուկովեն 

c. 2-րդհամարիմիացության0.312 գրամը 25.0 գրամբենզոլումլուծվածտալիս է 

պնդեցմանջերմաստիճանիտարբերություն 0.205 ˚C: 

Բենզոլիպնդեցմանջերմաստիճանիմոլյալհաստատունը5.12 ˚C/մոլյալ է:    



 

Համարը Միացությանկառուցվածքայինբանաձևը 

 

1 

 

  

 

 

2 

  

 

3 

 
 

 

4 

  

 

5 

 

 

 

 
 

 

 



Խնդիր 10․5 

ա բ Ընդհանուր միավորները 

3 2 5 

10 լ տարողությամբ փակ անոթում փոխազդեցության մեջ են դրել CO և CI2 գազերի 57,4 գ զանգվածով 

հավասարամոլային խառնուրդը:  

ա) Հաշվե'ք համակարգը կատալիզատոր մտցնելուց 2 րոպե հետո ստացված խառնուրդի մոլային 

բաղադրությունը, եթե ֆոսգենի առաջացման միջին արագությունը 0,02 մոլ/լ.րոպե է. 

բ) Քանի՞ անգամ է ընդհանուր ճնշումը համակարգում փոքրանում հավասարակշռություն 

հաստատվելուց հետո` համակարգը կատալիզատոր մտցնելուց 5 րոպե հետո:   

Լուծում. 

28x + 71x =57,4 

99x = 57,4 

x = 0,58 մոլ 

ա) CO + CI2 COCI2 

 ][][ 2CICOk
dt

dc
v           0,02 = 

2
C 04,0C  մոլ/լ 

n(CO) = 0,58 - 0,4 = 0,18 մոլ,  n(CI2) = 0,18 մոլ, n(COCI2) = 0,4 մոլ 

բ)
2

1

2

1

n

n

p

p
  

n1= 1,16,          n2= 0,76 

526,1
76,0

16,1

2

1

2

1 
n

n

p

p

       

 

 

5 րոպեին չի բավարարում
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11-12 դասարան 

Խնդիր 1 

                                    1 2 3 գումարային 

X Y Z    

1 2 4 1 2 10 

Վիետնամի պատերազմի ընթացքում ամերիկյան բանակը օգտագործեցհերբիցիդ2,4,5-T, 

որը առաջացրեց տերևաթափ ջունգլիներումֈ 2,4,5-Tնյութը ստացվում է FeCl3 –ի 

ներկայությամբ բենզոլի ևքլորի ավելցուկի փոխազդեցության արգասիքից՝X-

նյութիցֈՆատրիումի հիդրօքսիդովXնյութը 150 °С մշակելիս առաջանում է Yնյութը, որն ունի 

հետևյալ բաղադրությունը С6H2Cl3NaO. Սակայն, ինչպես հետո հայտնաբերվեց, այդ 

ռեակցիայի ընթացքում առաջանում է ևս մեկ նյութ՝Z, որն ուներ 

С12H4Cl4O2բաղադրությունըֈՀերբիցիդումZնյութի խառնուրդի առկայությունը հանգեցրեց  

ամերիկյան բանակի զինվորների զանգվածային մահվան՝ քաղցկեղիցֈ 

ա) գրե՛քX, Y, Zնյութերի բանաձևերը, 

բ) առաջարկե՛ք2,4,5-Тհերբիցիդի կառուցվածքը, եթե հայտնի է, որ այն ստացվում է  

քլորքացախաթթվի և Yնյութի փոխազդեցությունիցֈ   

գ)  Գրե՛քZնյութի կառուցվածքը և անվանե՛քֈ 

Լուծում 

Բաղադրությունիցևստացմանեղանակիցկարելիէկռահել, որY-

նյութըեռքլորտեղակալվածնատրիումիֆենոլյատն էֈ2,4,5–

դիրքումքլորիատոմներիդիրքըորոշվումէըստ2,4,5-Tանվան, կամ X նյութիկառուցվածքով, 

որըհավանականէքառաքլորբենզոլէֈ Բենզոլիհաջորդականքլորացումից, 

համաձայնարոմատիկօղակումտեղակալմանկանոնի,առավելապեսպետքէառաջանա1,2,4,5-

իզոմերըֈZ-նյութիբաղադրությունըհուշումէ, որնրամոլեկուլումառկաէերկուբենզոլայինօղակ, 

որոնցիցյուրաքանչյուրումկաքլորիերկուատոմֈՀեշտէնկատել, որZ-նյութըկարելիէստանալ 2 

մոլYնյութից 2մոլ NaCl հանելովֈԱյդնյութիտրիվյալանվանումնէդիօքսին, 

մարդուկողմիցսինթեզվածամենաուժեղթույներիցևքաղցկեղածիննյութերիցմեկըֈ2,4,5-

Tկառուցվածքայինբանաձևըստացվումէքլորքացախաթթվիմոլեկուլումքլորիատոմըտեղակալ

ելովY-ով. 

 



խնդիր2.  

A  B C D E  F ընդհանուր 

1+ 0,65 1+0,65 1+0,65 1+0,65 1+0,65 1+0,65 10 

 

 1H-ՄՄՌ սպեկտրոսկոպիան թույլ է տալիս  իդենտիֆիկացնել ջրածնի ատոմները օրգանական 

մոլեկուլներումֈ Ազդանշանի  քիմիական շեղման և ճեղքավորվածության օգնությամբ կարելի է որոշել 

ջրածնի ատոմների տեսակըֈ Ստորև նշված են ջրածնի ատոմի ռեզոնանսի որոշ հատկություններֈ  

 

C5H10O2բանաձևով 6 իզոմերների (A, B, C, D, E և F) նկարագրությունները տրված են ստորև. 

 Իզոմերները ճյուղավորված չեն․ 

 ԻԿ սպեկտրում չի գրանցվել OH խմբի ներկայություն․ 

 Բոլոր իզոմերներումթթվածիներից մեկը գտնվում է sp2հիբրիդային վիճակում, իսկ 

մյուսը՝ sp3: 

ա)  Օգտվելով վերը նշված տվյալներից և ստորև բերված սպեկտրներից որոշեք А– Fիզոմերներըև 

ներկայացրե՛ք դրանց կառուցվածքային բանաձևերըֈ 

Հապավումներ. s = սինգլետ, d = դուպլետ, t = տրիպլետ, q = կվարտետ, qui = կվինտետ,  

h = հեքստետ 

  Իզոմեր A 

 

ԻզոմերB 



 

ԻզոմերD 

 

ԻզոմերE 

 

ԻզոմերF 



 

 

Լուծում 

 

Խնդիր3 

1․ 2․ 3․ 4․ 5․ ընդհանուր 

2 2 2 2 2 10 

Երկրաբանականօբյեկտներիտարիքիորոշմանեղանակներիցմեկըհիմնվածէկալիում-40 

իզոտոպիռադիոակտիվտրոհմանվրա: Այդիզոտոպըզուգահեռվերածվումէկալցիում-40 ևարգոն-40` T1 

= 1,47·109տարիև T2 =1,19·1010 

տարիկիսատրոհմանժամանակահատվածներով`համապատասխանաբար: 

1. Գրեքայդմիջուկայինռեակցիաներիհավասարումները. 

 

40K 40Ca + e 40K + e 40Ar 

2. 

Լեռնայինապառիտարիքիորոշմանհամարայնհալումենվակուումումևորոշումանջատվածարգոնիծավ

ալը: Ինչու՞տարիքիորոշմանհամարօգտագործումենարգոնը, այլոչթեկալցիումը: 

 
Ca-ը, ի տարբերությունարգոնի, մտնում է հանքապարներիբաղադրությանմեջ և 

այդպատճառովըստկալցիումիորոշմանճշտությունըփոքր է: 



 

 

 

3. 

Զուգահեռուղղություններովընթացողտրոհմանժամանակնյութիզանգվածիկախվածությունըժամա

նակիցնկարագրվումէհետևյալհավասարմամբ. 

m(t) = m(0) ·e –(k1+k2)t 

որտեղ k1և k2 համապատասխանաբար ուղղություններով ընթացող տրոհման արագությունների 

հաստատուններն են, e 2,72 բնական լոգարիթմի հիմքն է: Արագության հաստատունը կապված է 

կիսատրոհման ժամանակի` T հետ. 

k = ln 2 / T 

Ըստ երկու ռեակցիաների հաշվե’ք կալիում-40 իզոտոպի կիսատրոհման ժամանակը. 
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3. Որոշակի ուղղություններով ընթացող զուգահեռ ռեակցիաներում մասնակցող նյութի չափաբաժինը 

հակադարձ համեմատական է համապատասխան կիսատրոհման ժամանակահատվածին: 

 Որքա՞ն արգոնի ատոմներ են առաջանում յուրաքանչյուր 100 տրոհված կալիում-40 ատոմներից:  
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5. Հաշվի առնելով, որ Երկիր մոլորակի տարիքը կազմում է 5 միլիարդ տարի, որոշեք Երկրագնդի 

գոյության ամբողջ ժամանակահատվածում կալիումի տրոհումից առաջացած արգոնի ծավալը (ն.պ.): 

Համեմատեք մթնոլորտում եղած արգոնի ծավալի հետ, հաշվելով, որ օդում եղած արգոնի 

կոնցենտրացիան հավասար է 1%: Որոշեք ռադիոակտիվ ծագում ունեցող արգոնի բաժինն օդում: 

Ներկայումս ռադիոակտիվ կալիում-40 իզոտոպի բաժինը կազմում է կալիումի ընդհանուր 

քանակության 0,0119 ատոմային %: Երկրակեղևում կալիումի զանգվածային բաժինը կազմում է 1,5 %, 

իսկ երկրակեղևիընդհանուրզանգվածըհավասարէ 5·1022տ: Երկրագնդի մթնոլորտի ընդհանուր 

ծավալը 40 միլիարդ կմ3 է: 

 

Հաշվենք կալիում-40-ի ընդհանուր քանակությունը երկրակեղևում ներկա պահին. 

ÙáÉ18102,2
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Հաշվենք կալիում-40-ի ընդհանուր քանակությունը երկրակեղևում սկզբնական պահին, այսինքն 5 

միլիարդ տարի առաջ. 
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Երկրի գոյության ընթացքում երկրակեղևում կալիում-40-ը քայքայվել է. 
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որից արգոնի առաջացմամբ. 

ÙáÉ18102,311,019109,2)40( Kn  

3Ù16102,73104,2218102,3)(  mnVArV  

Արգոնի ծավալը մթնոլորտում. 
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Ռադիոակտիվ ծագմամբ արգոնի ծավալը կազմում է. 

%1818,017104/16102,7)( Ï³ÙAr  

 

Խնդիր 4. Ջարդված ֆոտոսինթեզ՝ Հիլլի ռեակցիան 
 

Հարցեր 1 2 
3 4 ընդհանուր 

a b c   

Միավորներ 1 1 2 2 2 
2 10 

 

Ֆոտոսինթեզի ուսումնասիրման պատմության մեջ եղելենորոշ գիտական փորձեր, 

որոնքշատբանենավելացրելմերգիտելիքներին`այդշատբարդպրոցեսներիվերաբերյալ: Նմանփորձ է 

կատարելանգլիացիկենսաքիմիկոսՌոբերտՀիլլը1930 

թ.:Այսխնդրումմենքդիտարկումենքայդփորձիորոշտվյալներ` 

թարմփորձերիտվյալներիհետհամատեղ:  

1. Բույսերում, 

լույսիազդեցությանտակածխածնի(IV)օքսիդըվերականգնվումէառաջացնելովածխաջրեր՝(նշենքայն{C

H2O}) ևառաջանումէթթվածին: Գրե՛քֆոտոսինթեզիգումարայինհավասարումըբույսերում: 

 

 

H2O + CO2 = {CH2O} + O2 
 

Ֆոտոսինթեզիմեծմասըընթանումէքլորոպլաստներում՝օրգանոիդներ, 

որոնքգտնվումենբույսերիբջիջներումևպարունակումենքլորոֆիլ`լույսըհեշտադսորբողնյութը: 

Հիլլըանջատելէքլորոպլաստըբջջից՝տրորելովտերևներըշաքարիլուծույթով: 

Բջջիցանջատվածքլորոպլաստըլուսավորելիսթթվածինչիանջատումածխածնի (IV) 

օքսիդիներկայությամբ: ՍակայնքլորոպլաստիսուսպենզիայինկալիումիֆերրիօքսալատK3[Fe(C2O4)3] 



ավելացնելիս(կալիումիօքսալատիավելցուկիպայմաններում)Հիլլընկատեցթթվածնիանջատումլուսավ

որելիս՝նույնիսկCO2-իբացակայությամբ: 

2. Հիլլիէքսպերիմենտըթույլտվեց, որորոշել թթվածնիաղբյուրըֆոտոսինթեզիժամանակ` 

վերականգնիչևօքսիդիչնյութերըֆոտոսինթեզում: 

Գրե՛քբույսիբջջումևբջջիցդուրսքլորոպլաստումօքսիդիչիևվերականգնիչիբանաձևերը(Հիլլիռեակցիա). 

 

 Բնականֆոտոսինթեզ    Հիլլիռեակցիան 
 

Օքսիդիչ  վերականգնողագենտ Օքսիդիչ                վերականգնող ագենտ

  

CO2                                               H2O                           K3[Fe(C2O4)3]                    H2O  
 

 

Հիլլըչափել է է անջատվողթթվածնիքանակըօգտագործելովմկանիհեմոգլոբին(Հիլլնայննշանակել է 

Hb), որը1:1 հարաբերությամբամբողջթթվածինըկապում է առաջացնելովHbO2 ձևը: Hb-ի 

սկզբնականկոնցենտրացիանկազմելէ  0,610
–4մոլ/լ: Կինետիկականկորերը, 

որոնքհամապատասխանումենֆերիօքսալատիտարբերկոնցենտրացիաներինցույցենտրվածնկարում(

վերևիկորինհամապատասխանում է 2,010
–4

 M): 

 

3. a.Ըստնկարիգնահատե՛քFe/O2մոլայինհարաբերությունըռեակցիայիավարտին: 

ՈւշադրությունմիքդարձնիHb-իերկաթին: 

 b.Գրե՛քՀիլլիռեակցիայիհավասարումը, ենթադրելով, որայնապահովում է բարձրելք: 

 c.ՕգտագործելովստանդարտէլեկտրոդայինպոտենցիալներիշարքըհաշվեքՀիլլիռեակցիայիԳիբս

իէներգիանT = 298 K, թթվածնիճնշումը1 mmHg, pH = 8 և 

ստանդարտկոնցենտրացիաներըմյուսբաղադրիչների:  

Իսկապե՞սայդպայմաններումռեակցիանընթանում է ինքնաբերաբար: 

Կիսառեակցիաներ E, V 

O2 + 4H
+
 + 4e 2H2O +1.23 

CO2 + 4H
+
 + 8e {CH2O} + H2O –0.01 

Fe
3+

 + eFe
2+

 +0.77 



Fe
3+

 + 3eFe
0
 –0.04 

[Fe(C2O4)3]
3–

 + e[Fe(C2O4)3]
4–

 +0.05 

[Fe(C2O4)3]
4–

 + 2eFe + 3C2O4
2–

 –0.59 

a. Հաշվարկներ 

n(Fe) / n(O2) = c(Fe) / c(HbO2)= 2.0·10–4 / (0.75·0.6·10–4) = 4.4 : 1  

b. Ratio ~ 4:1 shows that Fe(III) is reduced to Fe(II), which in the presence of excess oxalate 

exists as a complex:  

2H2O + 4[Fe(C2O4)3]3–O2 + 4[Fe(C2O4)3]4–+ 4H+.  
 

с. Հաշվարկներ 

[Fe(C2O4)3]3– + e [Fe(C2O4)3]4–                                                         E1o = 0.05 V  

O2 + 4H+ + 4e 2H2O                                                                      E1o = 1.23 V  

emf: Eo = E1o – E2o = –1.18 V  

(0 p if Fe3+ + e Fe2+ half-reaction is used)  

ΔG = ΔGo+ RTIn(Po2[H+]4) = – 4 · 96500 · (– 1.18) + 8.314 · 298 · ln(1/ 750(10–8)4) = 2.57· 105Ջ/մոլ 

= 257 կՋ/մոլ 
  

ΔG =257 կՋ/մոլ 
 

Ինքնաբերաբարէ  Ինքնաբերաբարչէ     

                                                                  V  

 

 Ռեակցիան էնդոէրգիկ է , հետևաբար չի կարող ինքնաբերաբար ընթանալ 
  

 

 

4. Փորձեք եզրակացություններ անել վերոնշյալ փորձերի վերաբերյալ (հարցեր 2-5). 

Յուրաքնչյուրպնդումհաստատեքընտրելով“այո” կամ“ոչ”. 

 

 այո ոչ 

ԲնականֆոտոզսինթեզումջրիօքսիդացումըևCO2-

իվերականգնումըկատարվումէառանձինտեղերում: 
V  

ՔլորոպլաստումO2 առաջանումէCO2-ից.  

 
V 

Ջրիօքսիդացումըքլորոպլաստումպահանջումէլուսավորո

ւմ. 
V  

Մեծամասամբքլորոֆիլներըևքլորոպլաստներըանմիջակ

անորենմասնակցումենO2-

իֆոտոքիմիականառաջացմանը: 

 V 

Մեկուսացվածքլորոպլաստումյուրաքանչյուրկլանվածֆո

տոնառաջէբերումմեկէլեկտրոնիփոխանցում: 
 V 

 

 

 

 

 

 



Խնդիր 5         

        
 

 

 

 

 

ԴՆԹ-ն կյանքիֆունդամենտալմոլեկուլներիցմեկն է: Այսխնդիրըվերաբերում է ԴՆԹ-ի 

մոլեկուլայինկառուցվածքիձևափոխմանըբնական և մարդուազդեցությանճանապարով: 

a.Դիտարկեքպիրիմիդինայինհիմքերցիտոզինը(C)  և թիմինը(T): N-3 ազոտիատոմը(նշված է *) 

այդհիմքերիցմեկումհանդիսանում է նուկլեոֆիլկենտրոն ԴՆԹ-ի ալկիլացմանժամանակ, իսկմյուսը՝ 

ոչ:  

i.Ընտրեք(շրջանակիմեջվերցրեք) այնհիմքըCկամT, որի N-3 ազոտիատոմն ավելինուկլեոֆիլ է. 

 

(i)    CT 

 

 

ii. 

Պատկերե'քմոլեկուլիերկուտարբերռեզոնանսայինբանաձևերնախորդկետիձերպատասխանըհիմնավ

որելուհամար: Նշեքբոլորոչզրոյականձևականլիցքերըերկուբանաձևերում: 

ii 

 
 

2-ական միավոր յուրաքանչյուրի համար 

 

b.ԴՆԹ-ի մեկ հայտնի բնական ձևափոխումը դա գուանինի(G)  նշված դիրքի (*) մեթիլացումն է S-

ադենոզիլմեթիոնինով(SAM): Պատկերեքգուանինի և SAM-ի ռեակցիայի հետևանքով ստացվող երկու 

պրոդուկտների կառուցվածքային բանաձևերն առանձին վանդակներում.  

 

 

 

a-i a-ii b c d Խնդիր 5 

1 2 2 1 4 10 

      



 

 
 

 

 
 

 

c.ԴՆԹ-ի ալկիլացնողմիջոց է նաևիպրիտգազը: 
 

 
 

Այդգազըազդելիսնախներմոլեկուլայինռեակցիայիհետևանքովփոխարկվում  

էմիջանկյալռեակցիոնունակAմասնիկի, որըուղակիորենալկիլացնում է ԴՆԹ-ին` 

տալովնուկլեինաթթվիպրոդուկտ, 

նշվածվերևիսխեմայում:ՊատկերեքռեակցիոնունակAմասնիկիկառուցվածքը: 
 

 

 
d.Ազոտպարունակողալկիլացնողմիջոցներըփոխազդումենծծումբպարունակողգազինմանինչպեսcկե

տում: Այդմիջոցներիռեակցունակությունըկարելի է 

ձևափոխելկախվածազոտիատոմիերրորդտեղակալիչիբնույթից:  

Ազոտպարունակողալկիլացնողմիջոցներիռեակցունակությունըմեծանում է 

կենտրոնականազոտիատոմինուկլեոֆիլությանմեծացմանհետ:  

Ստորևբերվածազոտպարունակողալկիլացնողմիջոցներիցընտրեքառավելակտիվը և 

ամենաթույլռեակցունակությունունեցողը:  
i. 

 
   I    II    III 

 

Առավելակտիվ:    II 

Ամենաթույլակտիվությամբ:  I 
 

ii. 

N
Cl Cl

N
Cl Cl

N
Cl Cl

NO2

NO2



 
 I    II    III 

Առավելակտիվ: I 

Ամենաթույլակտիվությամբ:III 
 

iii. 

 
  I    II    III 

Առավելակտիվ: II 

Ամենաթույլակտիվությամբ:I 

 
 

N
Cl Cl

N
Cl Cl

N
Cl Cl

OCH3 NO2

N
Cl Cl

Me

N
Cl Cl

N
Cl Cl

CH3O OCH3O


